



三亚崖州湾科技城雅布伦产业园。资料图片

目落地要素保障、服务企业实质性运营服务力度仍待加强等问题,勇于攻坚克难“办成事”,会同有关部门问题共答,推动调整优化政策落地措施,确保各类市场主体高质量发展。积极向国家部委争取加工增值审批权限下放和政策实施不限重点园区、不限海关高级认证企业的要求,采取汇总征税便利措施,帮助解决企业内销备案繁杂、审批时限长、试点区域范围有限等问题,推动实施“企业自主声明+集中申报”模式,企业适用政策成本大幅下降,有力解决了自贸港核心政策落地难的问题。主动应对外贸形势变化,组建工作专班深入企业调研,结合全省外贸企业结构特点,出台《关于推动外贸保稳提质的若干措施的通知》《关于海南

省稳定外贸发展若干政策措施的通知》《关于加快培育外贸综合服务企业的实施意见》等系列稳外贸惠企措施,“全链条”推动全省外贸企业持续发展,推动外向型经济指标高质量增长。深入开展数字保税商业模式研究,制定《海南省数字保税业态实施方案》,推动企业开展海南省数字保税“首单”测试,填补海南省数字保税业务空白,有力增强了数字服务技术对自贸港产业的支撑作用,夯实了数据存储、加工、安全、跨境传输等数字服务基础。实打实助力企业“走出去”,编发《海南自贸港企业境外投资合作合规管理指引》(2023年版),帮助企业进一步提升境外经营合规管理能力。

2023年,全省新设外资企业

1530余家,同比增长28.5%,社会消费品零售总额、货物贸易、服务贸易同比增速均高于全国同期水平,对外直接投资位居全国前列,新业态新模式加快培育、集聚发展,有力推动我省对外开放水平迈上新台阶。☑

(作者系省商务厅党组书记、厅长)